



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王晓莹 编译

从军,从商,从政

“搅局”的贝内特履历非常有趣,从企业家到政治家,从内塔尼亚胡的盟友到令内塔尼亚胡陷入尴尬境地的政敌,他走的路也很精彩。

贝内特现年49岁,出生在以色列北部港口城市海法。二战期间,贝内特的祖父母从波兰移民美国,1967年他的父母又从美国洛杉矶移居以色列。由于父亲的工作关系,贝内特的童年时代去过加拿大蒙特利尔、美国新泽西州等地,10岁那年一家人回到海法,贝内特在那里念书。

1990年,18岁的贝内特加入以色列国防军,曾在突击队担任连长。服役结束后,他获得耶路撒冷希伯来大学法学学位,还在大学里认识了妻子吉莱特,两人如今已有4个孩子。2006年以色列和黎巴嫩冲突期间,贝内特还曾作为以色列特种部队的预备役参与执行任务。

早在大学期间,贝内特就有个企业梦。1999年,他和几个朋友打算创业,尽管他笑称“当时我们连想法都没有”。最终,贝内特与他人共同创立了一个反诈骗软件公司,他出任首席执行官,还把家搬到了美国纽约曼哈顿上东区。这家公司2005年卖给了美国加密算法公司RSA,售价1.45亿美元,贝内特由此成

为富翁。此外,贝内特还担任过以色列一家云计算服务公司的首席执行官,那家公司公司在2013年被以1亿至1.3亿美元出售。

亲身参与过黎以冲突后,贝内特将人生重心从企业转到政治。2006年,他成为内塔尼亚胡的幕僚长,并担任这一职位至2008年,协助内塔尼亚胡制定教育改革方案,也为他竞选利库德集团主席出过力。当时,内塔尼亚胡在以色列政坛属于反对派。毫无疑问,贝内特曾是内塔尼亚胡的支持者,他崇拜内塔尼亚胡的哥哥、被列为“战争英雄”的尤尼·内塔尼亚胡,甚至给长子也起名“尤尼”。

2009年3月内塔尼亚胡第二次出任以色列总理后,贝内特在2013年至2015年出任经济部长和宗教服务部长,2013年至2019年担任大流散事务部长,2015年至2019年担任教育部长,2019年至2020年担任国防部长。据报道,担任防长期间,贝内特还主持了以色列首次新冠疫情封锁工作。

背叛右翼的右翼

从3月议会选举到组阁成功,以色列内阁“难产”了近3个月。转机出现在5月30日,以色列统一右翼联盟领导人前国防部长纳夫塔利·贝内特宣布,他将与拉皮德合作组建联合政府。贝内特曾是内塔尼亚胡的盟友,如今却在最后时刻“倒戈”,以至于内塔尼亚胡陷入“下岗”危机。这个贝内特到底是个什么样的人?

“家园”党要求让贝内特出任防长,并以退出执政联盟相要挟。不过,最终贝内特放弃出任国防部长,继续留在执政联盟中。

如何处理以色列与巴勒斯坦的关系,正是贝内特和内塔尼亚胡分歧所在。作为极右翼代表人物,贝内特是犹太人宗教权利和定居点建设的强硬支持者,还针对巴勒斯坦发表过一些极端言论。2013年,以色列内阁批准分批释放104名在押巴勒斯坦人,时任经济部长的贝内特却表示,“这些恐怖分子应该被杀掉,而不是被释放。”他

还说过,约旦河西岸不是被占领,因为“那里从来没有一个巴勒斯坦国”。

2018年,贝内特成立了统一右翼联盟。在今年3月的议会选举中,统一右翼联盟获得7个议席,被视为“造王者”,贝内特的选择可能决定哪个阵营上台执政。

敌人的敌人就是朋友,反内塔尼亚胡阵营达成了一致,贝内特最终领导着这个名字带“右翼”二字的政党,无视内塔尼亚胡对他“背叛以色列右翼”的指责,选择了与中左翼“拥有未来”党领导人拉皮德合作。

拉皮德也为组阁成功做出重大让步,据以色列媒体报道,他同意让贝内特先执政。在新政府组建方案中,贝内特和拉皮德将轮流担任总理,贝内特担任前半个任期,拉皮德接任后半个任期。这一政府组成也非常罕见,8个中小政党将联合执政,包括2个左翼政党、3个右翼政党、2个中间派政党和1个阿拉伯政党,左中右翼出现在同一个执政联盟中。

面临下台危机的内塔尼亚胡,自然会抗争到底。据美联社报道,内塔尼亚胡将在这段时间内笼络右翼政党内部的强硬派,鼓动议员“反水”,投票反对新内阁方案。来自利库德集团的新任议会议长亚里夫·莱文也可能推迟投票,为内塔尼亚胡赢得更多时间。

不知道曾与内塔尼亚胡结盟、如今想取而代之的贝内特,能否如愿坐上以色列总理之位。

贝内特:“造王者”,自称王



6月2日,以色列统一右翼联盟领导人贝内特(左)与“拥有未来”党领导人拉皮德在议会会议中交谈。新华社/美联

拉皮德:以退为进的聪明人

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王晓莹 实习生 位卓群 编译

重走父亲的从政路

拉皮德今年58岁,出生在以色列特拉维夫,父母都从事过文字工作。拉皮德的父亲约瑟夫·拉皮德是记者、新闻评论员和作家,从政后担任过以色列司法部长,以支持世俗主义出名。2003年至2004年,约瑟夫·拉皮德一度官至副总理。拉皮德的母亲舒拉米特则是一名作家和诗人,她的书还上过以色列的教材。

拉皮德走了一条和父亲类似的道路。他跟贝内特一样有在以色列国防军服役的经历,但比起当过特种兵的贝内特,拉皮德的军中履历要逊色一些:他参加过1982年的黎巴嫩战争——第五次中东战争,但因吸入直升机扬起的粉尘引发哮喘,不得不离开战场。后来,他当了从军记者,为以色列军事周刊《Bamahane》撰稿,开始了媒体生涯。

退役后,拉皮德在以色列媒体“Maariv”做过记者,在一些文学刊物上发表过诗歌。他为“Maariv”和以色列《新消息报》写过专栏。多年后,他把曾经的专栏名“钱去哪了”作为竞选口号。

1994年,拉皮德作为新闻节目主持人,开始了电视生涯,主持了一系列脱口秀节目。1989年到2010年间,他出过几本书,既有恐怖小说,也有童书,还写过戏剧,当过业余拳击手,甚至被评为“以色列最受欢迎的男人”之一。

然而,媒体界名人拉皮德在决定进入政坛时,并不被人看好。2012年,他成立了“拥有未来”党,对这位自带名气光环的政坛新人,有人用“毕业舞会之王似的政客”来挖苦他,还有人提议制定一个叫“亚伊尔·拉皮德法”的法案,禁止记者转行从政。

看透了内塔尼亚胡

但仅过了一年,拉皮德就成了以色列的政坛“黑马”。那些年,以色列中产阶层崛起,2011年夏,以色列爆发了建国以来最大规模示威游行,40万民众上街抗议物价飞涨,要求政府改革。拉皮德虽然出身政治家庭,其政策主张却代表世俗中产阶层,因而

赢得选民支持。他质疑中产阶层的“钱哪去了”,称中产阶层缴税、当兵,却看不到钱花在何处。除了抓住社会痛点,从事媒体行业多年的拉皮德还善于利用网络等新媒体,良好的形象也吸引了不少女性选民。

2013年,刚成立一年、首次参加议会选举的“拥有未来”党就一举拿下19个议席,成为仅次于内塔尼亚胡领导的右翼政党利库德集团的议会第二大党。当时,拉皮德表示,大选胜利后,他想起了当年父亲的政党赢下议会15个议席时的场景:结果出来后,一家人兴奋得从椅子上跳

起来,互相拥抱,但父亲却阴沉着脸,坐在扶手椅上一动不动。“我当时很不理解他,但现在我理解他了。”他告诉支持者们,“我认为,当他掂量落到肩上的责任时,他是高兴不起来的。”

那次大选后,经过组阁谈判,拉皮德加入内塔尼亚胡的执政联盟,从2013年至2014年担任财政部长。但在2014年12月,内塔尼亚胡以执政联盟内部存在摩擦为由,

解除了拉皮德的财长职务。当时被解职的还有司法部长利夫尼,内塔尼亚胡说,拉皮德和利夫尼试图通过“政变”将他从总理的位置上拉下来。他还清点两人的“过失”,指责拉皮德反对他的伊朗政策、反对“犹太国家”法案、反对扩建犹太人定居点。

2015年的议会选举中,“拥有未来”党失去7个席位,但仍是议会的第四大党。这些年来,拉皮德一直是反对派阵营的关键人物。2018年,内塔尼亚胡身陷贪腐丑闻,拉皮德在其中一起案件中担任关键证人,在当时引发争议。

去年底,内塔尼亚胡领导的利库德集团与中间派蓝白党的执政联盟破裂。对此,拉皮德早在去年9月接受采访时就表示,蓝白党领导人、前总参谋长甘茨“天真”,以为内塔尼亚胡会在联合政府框架内与其合作。“我跟甘茨说过,‘我曾和内塔尼亚胡共事过,你却不听我的经验之谈……他(指内塔尼亚胡)已经71岁了,不会改变的。’”

如今,看透了与内塔尼亚胡合作无益的拉皮德,选择贝内特作为“队友”。而且,为了争取到贝内特及其领导的统一右翼联盟的支持,拉皮德还做出巨大让步,决定让贝内特先担任总理,自己出任副总理,大约两年后在轮换任职。他们的合作能持续多久,将决定以色列未来的政坛走向。